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Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Τoυ Θάνου άΘάνάσίου

Η
τεχνική λύση στην εξίσωση για την ανα-
διάρθρωση του ελληνικού χρέους θα 
είναι ακριβώς η ίδια, είτε το ΔΝΤ ενερ-

γοποιήσει το χρηματοδοτικό σκέλος του προ-
γράμματός του είτε δεν το ενεργοποιήσει, και σε 
καμία περίπτωση δεν θα είναι αυτόματη. Αυτό 
το ΔΝΤ το γνωρίζει ήδη, καθώς στελέχη του που 
μετέχουν στις σχετικές συζητήσεις έχουν ενη-
μερωθεί αρμοδίως, ενώ το μήνυμα έχει μετα-
φερθεί και στην Κριστίν Λαγκάρντ, μέσω Λισ-
σαβώνας και Βρυξελλών… 

Εναπόκειται αποκλειστικά στο ίδιο το ΔΝΤ και 
στους συσχετισμούς στο Δ.Σ. του να λάβει την 
απόφαση, αλλά η Ε.Ε. έχει ήδη προετοιμαστεί 
και για τα δύο σενάρια και στην πράξη το ζήτη-
μα δεν θεωρείται ιδιαίτερα προβληματικό. Σύμ-
φωνα με τα όσα πληροφορείται η Realnews 
από πηγές των κρατών-μελών στις Βρυξέλλες, 
τις τελευταίες ώρες περισσότερο προβληματί-
ζονται οι τεχνοκράτες, παρά οι πολιτικοί τους 
προϊστάμενοι, που έχουν ήδη λάβει τις αποφά-
σεις τους.  Αυτό συμβαίνει διότι οι τεχνοκράτες 
έχουν μια πολιτική εντολή να φτάσουν όσο το 
δυνατόν πιο κοντά, σε αντίθεση με τις κυβερ-
νήσεις που έχουν αποκρυσταλλώσει τις από-
ψεις τους για το τι πρέπει να συμβεί με την Ελ-
λάδα, το χρέος της και την επιτήρηση. Τέσσε-
ρις πηγές κρατών-μελών της ευρωζώνης, προ-
ερχόμενες από το κεντρικό μπλοκ, συγκλίνουν 
σε μια σειρά από χαρακτηριστικά, τα οποία πε-
ριλαμβάνουν τα εξής: 
f Στις 24 Μαΐου στο Eurogroup θα πρέπει να 
βγει μια ανακοίνωση για την πρόοδο της Ελ-
λάδας, την πιθανή συμφωνία σε επίπεδο προ-
σωπικού, τα βασικά συστατικά της ενισχυμέ-
νης εποπτείας μετά το πρόγραμμα και ένα αδρό 
σχέδιο για την αλληλουχία των παρεμβάσεων 
στο χρέος. Προϋπόθεση είναι να υπάρχει SLA 
(Staff Level Agreement, συμφωνία σε επίπεδο 

Το σχέδιο
των δανειστών
για το χρέος
Τι θα ανακοινώσουν για την αναδιάρθρωση  
στο Eurogroup της 24ης Μαΐου. Τα σενάρια για  
τον ρόλο του ΔΝΤ και τη μεταμνημονιακή εποπτεία

προσωπικού), και αυτό να γίνει αποδεκτό από τα κράτη-μέλη. 
f Η Ελλάδα δεν μπορεί να έχει το απλό Post Program Surveillance της Κύπρου και των 
υπόλοιπων χωρών σε πρόγραμμα, διότι θα λαμβάνει ενίσχυση με τη μορφή αναδιάρ-
θρωσης και μετά την 20ή Αυγούστου. Το χρέος καμίας από τις άλλες χώρες σε πρό-
γραμμα δεν αναδιαρθρώθηκε πριν ή μετά τη διάσωσή τους (με άλλη μέθοδο πέραν 
της φτηνής δανειοδότησης). 
f Η Ελλάδα έχει ένα κακό παρελθόν συστημικής κακοδιαχείρισης και παρουσιάζει 
ιδιαίτερους πολιτικούς κινδύνους, ως εκ τούτου θα πρέπει να υπάρχουν εμπράγματες 
δεσμεύσεις ότι οι μεταρρυθμίσεις δεν θα ανατραπούν. Ο καλύτερος τρόπος να γίνει 
αυτό είναι το να μην υπάρχει αυτοματισμός στις σχετικές πράξεις που συνιστούν την 
αναδιάρθρωση του χρέους. 
f Η αναδιάρθρωση θα γίνει σε τρία ή τέσσερα βήματα. Η αποπληρωμή τμήματος 
των δανείων του ΔΝΤ και τμήματος των ακριβών διμερών δανείων του 2010 θα είναι 
το πρώτο κύμα και ο στόχος (της Κομισιόν και του ESM) είναι αυτό να συμβεί πριν από 
την 20ή Αυγούστου - με χρήματα του σημερινού προγράμματος. 
f Οι υπόλοιπες πράξεις (μειώσεις επιτοκίων, επέκταση ωριμάνσεως, ANFAS SMPs 
κ.λπ.) θα εκτελεστούν ως το 2022 υπό όρους (τήρηση πλεονασμάτων, συνέχιση με-
ταρρυθμίσεων, τήρηση του αναπτυξιακού, ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ.) 
f Ο μη αυτόματος γαλλικός μηχανισμός δεν θα ενεργοποιηθεί, παρά μόνο πριν από 
το τέλος της πρώτης πενταετίας, δηλαδή το νωρίτερο το 2023, και μόνο με νέα από-

φαση του Eurogroup και εθνικές κοινοβουλευ-
τικές εγκρίσεις. 
f Γενικώς, οι εθνικές κοινοβουλευτικές εγκρί-
σεις δεν αποτελούν την εξαίρεση αλλά τον κα-
νόνα για καθένα μέτρο, όπως συμβαίνει έτσι κι 
αλλιώς μέχρι σήμερα. Επιβάλλεται, εξάλλου, από 
τη συνθήκη του ESM και δεν αποτελεί είδηση. 
Και τα άλλα κράτη-μέλη έχουν δημοκρατίες και 
δημοκρατικό έλεγχο, σημειώνουν οι ίδιες πηγές.  

Σύμφωνα με τουλάχιστον 10 κράτη-μέλη της 
ευρωζώνης, τα όρια της ελάφρυνσης του ελλη-
νικού χρέους είναι δεδομένα. Τα 10 αυτά κράτη-
μέλη εξηγούν ότι το ΔΝΤ, το οποίο άλλωστε θα 
αποπληρωθεί πρώτο και στο ακέραιο, δεν μπο-
ρεί να επιβάλλει τους  όρους του: οι Ευρωπαίοι 
φορολογούμενοι δεν μπορούν να χάσουν από 
το κεφάλαιο - αυτό δεν θα αλλάξει ποτέ, όπως λέ-
νε. Τα ίδια τα 10 κράτη-μέλη εκτιμούν ότι οι δη-
μόσιες δηλώσεις από πλευράς ΔΝΤ για το μέγε-
θος της ελάφρυνσης δεν αντικατοπτρίζουν την 
κεντρική πολιτική συμφωνία Μέρκελ - Γιούνκερ 
- Λαγκάρντ του Πάσχα του 2017, σύμφωνα με 
την οποία ο παραπάνω όρος είναι απαράβατος. 

Εξάλλου είτε ενεργοποιήσει, είτε δεν ενεργο-
ποιήσει το ΔΝΤ το πρόγραμμά του, θα παρα-
μείνει κανονικός και τυπικός ελεγκτής. Οι απο-
στολές του θα μετέχουν στο PPS κανονικά και η 
γνώμη του θα μετράει, ακριβώς γιατί την εμπι-
στεύονται οι αγορές. Κατά συνέπεια, όπως έχου-
με πολλές φορές γράψει, ο βασικός στόχος των 
Ευρωπαίων είναι να μην έχουν το ΔΝΤ ανοιχτά 
απέναντί τους. Ολα τα άλλα είναι λεπτομέρειες. 
Σε σχέση, τέλος, με την περίφημη έγκριση επί 
των επόμενων εκταμιεύσεων από το γερμανι-
κό Κοινοβούλιο, στην περίπτωση που το ΔΝΤ 
δεν εκταμιεύσει τα δικά του χρήματα, υπάρχει 
το δεδομένο των δύο προηγουμένων δόσεων 
και αυτό θα ακολουθηθεί, εκτιμούν πηγές των 
Βρυξελλών. Σε κάθε περίπτωση η ελάφρυνση 
που σχεδιάζεται είναι μεγάλη και σημαντική 
και θα στηρίξει την έξοδο της χώρας στις αγο-
ρές έναντι όλων των κινδύνων, πλην ενός: του 
ίδιου της του εαυτού. 
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Ανταπόκριση, Βερολίνο

Τoυ παντελη βαλασοπουλου

Το δίλημμα του 
Βερολίνου για τη 

συμμετοχή του ΔΝΤ
Στη γερμανική 
κυβέρνηση 
θεωρούν 
απαράβατο όρο 
τη μείωση των 
συντάξεων από 
την 1η Ιανουαρίου 
2019

 Μπροστά στο δίλημμα «ναι ή όχι στη συμμετοχή του 
ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα» βρίσκεται το Βερολίνο και 
το επόμενο χρονικό διάστημα θα είναι πολύ κρίσιμο για τις 
αποφάσεις που θα παρθούν.

Οπως ανέφερε στη Realnews κυβερνητικό στέλεχος που 
έχει πολύ καλή γνώση γύρω από το ελληνικό ζήτημα, «στό-
χος όλων μας είναι το ΔΝΤ να παραμείνει. Να θυμίσουμε, 
όμως, ότι μέχρι στιγμής το ΔΝΤ δεν έχει χρηματοδοτήσει 
την Ελλάδα, γιατί όπως υποστηρίζει δεν εκπληρώνονται 
κάποιες προϋποθέσεις. Εργαζόμαστε εντατικά τις ημέρες 
αυτές για να αποφασίσουμε και να βρούμε μια λύση σχε-
τικά με το ΔΝΤ».

Οταν ρωτήσαμε την ίδια κυβερνητική πηγή για το εάν 
εκτιμά ότι μπορεί να υπάρξει και το σενάριο συμμετοχής 
του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα, αλλά και στη μεταμνη-
μονιακή εποχή ως τεχνικού συμβούλου, απάντησε ότι αυ-
τή τη στιγμή και αυτό το ενδεχόμενο είναι πιθανό. Οι απα-
ντήσεις απέχουν πολύ από την εποχή που στη γερμανική 
πρωτεύουσα έλεγαν πως η συμμετοχή του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου είναι απαραίτητος όρος. 

Ολα δείχνουν πως στο γερμανικό υπουργείο Οικονομι-
κών αλλά και στην Καγκελαρία γίνονται σοβαρές σκέψεις 
για το ποιος θα είναι ο μελλοντικός ρόλος του ΔΝΤ.

Το κόστος της αποχώρησης
Φαίνεται πως τη στιγμή αυτή η πλάστιγγα γέρνει προς τη 
μεριά της αποχώρησης του Ταμείου, προκειμένου η γερ-
μανική κυβέρνηση να αποφύγει μια ελάφρυνση του ελλη-
νικού χρέους στην έκταση που θέτει το ΔΝΤ.

Δηλαδή, πιστεύουν πως το πολιτικό και οικονομικό κό-
στος για αυτούς θα είναι πολύ μικρότερο εάν αποχωρήσει 
το Ταμείο, από το να υποχωρήσει το Βερολίνο και να δεχθεί 
μια ευρεία ελάφρυνση του ελληνικού χρέους.

Σε ό,τι τώρα αφορά τη μεταμνημονιακή εποχή, σύμφω-
να με τη γερμανική κυβερνητική πηγή, θα υπάρξει μετά τον 
Αύγουστο ένα πρόγραμμα επιτήρησης της Ελλάδας, του 
οποίου οι συνιστώσες διαμορφώνονται και θα διαμορφω-
θούν μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα.

Το πρόγραμμα αυτό θα είναι διαφορετικό από όσα εφαρ-
μόστηκαν σε Κύπρο, Ιρλανδία και Πορτογαλία, έτσι ώστε 
να συνδυάζεται με όρους και υποχρεώσεις, με αντάλλαγ-
μα ελαφρύνσεις του χρέους.

Οπως μας ανέφερε η κυβερνητική πηγή, «αυτό δεν πρέ-
πει να εκπλήσσει. Κατά έναν τρόπο εφαρμόστηκε και στα 
άλλα κράτη που εξήλθαν του μνημονίου. Θα εφαρμοσθεί 
και στην Ελλάδα, με τις ιδιαιτερότητες ωστόσο που είχε και 
έχει η Ελλάδα, που σε αντίθεση με τις άλλες χώρες ζητά και 
επιμένει σε μια ελάφρυνση του χρέους. Πάντως, σε καμιά 
περίπτωση μέχρι στιγμής δεν υπάρχει έτοιμο μεταμνημο-
νιακό πρόγραμμα».

Στο Βερολίνο θεωρούν απαράβατο όρο τη μείωση των 
συντάξεων από την 1 Ιανουαρίου 2019. Είναι κάτι που, 
όπως τονίζει η πηγή της «R», «δεν πρόκειται να υπάρξει 
κανένας συμβιβασμός, καμιά υποχώρηση, ούτε επαναδι-
απραγμάτευση. Θεωρούμε πως είναι ζήτημα αξιοπιστίας 
της ελληνικής κυβέρνησης και βασικός πυλώνας ομαλής 
μετάβασης και λειτουργίας της μεταμνημονιακής εποχής 
και επιτήρησης». Σχετικά με τα προαπαιτούμενα, στο Βε-
ρολίνο εκτιμούν πως η Ελλάδα για την ενίσχυση της δικής 
της διαπραγματευτικής θέσης πρέπει να εκπληρώσει όσο 
το δυνατόν περισσότερα. Ετσι, θα μπορέσει να έχει καλύ-
τερα χαρτιά στα χέρια της στις διαπραγματεύσεις για ελά-
φρυνση του χρέους, αλλά και όσα θέματα μείνουν ανοιχτά 
θα μπορούσαν να ενταχθούν στο μεταμνημονιακό πρό-
γραμμα επιτήρησης ως όροι που πρέπει να εκπληρωθούν.

Ολαφ Σολτς,  
υπουργός Οικονομικών  

της Γερμανίας


